

新中国人口增长的政策环境研究*

翟振武

人口政策有狭义与广义之分。广义人口政策包括的范围既涉及婚姻、生育、死亡，也涉及迁移、劳动力分布、培训、就业等。本文所讨论的是狭义政策，专指国家调节、干预和指导人口再生产的“人口政策”，其主要部分是计划生育政策。

人口增长的机制，由一系列社会因素决定，但是增长的快慢、多少，在很大程度上受国家人口政策的调节。特别在中国这样一个以计划经济为主的国家，人口政策的干涉力量更为强大。研究解放几十年来人口政策环境的变化，能使我们进一步了解中国人口增长变化的外在原因。

一 人口政策的酝酿与形成 (1949~1958年)

全国解放以后，社会经济秩序越来越安定，经过3年恢复时期的艰苦努力，工农业生产获得迅速发展，人民安居乐业，休养生息。农民分得了土地与工具，城市工人获得稳定的工作。生活条件的改善为中国人的生育提供了良好的社会环境和条件。

二次大战后，很多经历过战乱之苦的国家，都出现了所谓的“出生热”(baby boom)。这一方面是对战争压抑生育的补偿，另一方面也是安定和平的环境激发了人们的生育意愿。中国本来就是一个农业大国，人口增长的内在机制很强，“多子多福”、“人丁兴旺”的生育观根深蒂固，在新的和平环境中，也很可能会出现一个与美国、日本同样的“出生热”，至少出生率不会低于解放前

水平。如果考虑到新的社会制度下死亡率将大幅度下降的因素，人们本应警觉到人口增长高峰的到来。但是，也许是政府忙于发展经济，无暇顾及人口问题；也许是形势欣欣向荣，人口与经济的紧张关系趋缓，降低了对人口问题的紧迫感；也许是受“革命加生产”即能解决吃饭问题的片面思想认识的影响。总之，从1949~1953年期间，政府对生育及人口增长采取了放任自流的态度。

不仅如此，从维护妇女健康角度出发，政府甚至发布了一个禁止人工流产的规定。1950年4月20日，国家卫生部与军委卫生部联合发布了《机关部队妇女干部打胎限制的办法》，规定“为保障母体安全和下一代生命，禁止非法打胎”。只有存在下列六种情形之一的人，才能打胎：

1. 有重症肺痨病、心脏病、肾脏病、恶性贫血或其它能影响孕妇生命的疾病等；
2. 发生流产现象，安胎无效时；
3. 为保障孕妇生命，须施行必要的治疗或手术，须先行打胎时；
4. 因骨盆狭窄，难产或剖腹产二次以上者；
5. 生育过孩子之孕妇身体衰弱足以影响儿童抚养者；
6. 因患神经病，足以遗传胎儿者。

不仅打胎的条件苛刻，而且申请打胎的手续也极严格繁杂。

虽然这个规定只针对当时的机关和部队干部，但是，它反映了政府部门对人口增长问题的态度。1952年，在上述规定的基础

* 本文未注出处的引文，均摘自孙沐寒《中国计划生育纪事》，红旗出版社，1987年12月。

上，卫生部制定了一个面向全民的《限制节育及人工流产暂行办法》。其中规定，实施绝育手术必须符合三个条件。前两条与1950年规定中的第1条、第4条一样。然后又补充了第3条：已婚妇女年逾35岁，有亲生子女6人以上，其中至少有一人年逾10岁，如再生将严重影响其健康以至危害其生命者。对于施行人工流产的条件，则基本上引用了1950年的规定。《办法》还严厉地申明：“凡违反本办法私自实施绝育手术或人工流产手术者，以非法堕胎论罪，被手术者及实行手术者均由人民法院依法处理。凡符合本办法所规定之情形，但手续上未经审核即予实施手术者，医师应予行政处分”。

对于避孕药具的出售，《办法》规定出售者必须向当地卫生主管机关呈报批准。未经批准的店铺摊贩一律禁止出售避孕用具。购买节育用具者必须持有医师证明交由药房按照限量出售。1953年，卫生部又以“与国家政策不符”为理由，通告海关禁止进口避孕用具和药物。

很显然，这些规定实际上是禁止群众进行绝育、人工流产和避孕。应该承认，这个政策的设计思想主要着眼于母亲与子女健康，不是为了鼓励人口的增长。但是，这个《办法》中的那些苛刻规定，使广大有节育要求的夫妻失去了节育的可能性，客观上鼓励了生育行为。

上述人口政策在1953年第一次人口普查后，发生了急剧变化。1953年6月30日人口普查提供的数据说明，中国人口已经突破6亿（含台湾省人口）。狭小的耕地面积与庞大的农业人口，有限的工业设备与急增的城市人口，形成强烈对比。政府领导人也认识到在加速发展经济的同时，必须控制人口过快增长。人口普查结束刚2个月，政务院于8月11日指示卫生部帮助群众节育，并批准了卫生部修订的《避孕及人工流产办法》，确定“国家提倡避孕”，“避孕方法可由人民自由采用”。

这是极其重要的政策转折，从此开创了50年代提倡节育的新环境。1954年卫生部发出通报，规定“避孕节育一律不加限制”，“一切避孕用具和药品均可以在市场销售；不加限制”，并对人工流产放宽了条件。1954年12月29日，刘少奇召开节育座谈会，代表中央明确表示：“关于节育问题，我们党、我们的卫生机关和宣传机关，是提倡还是反对？有些人是反对的，有的人还写了反对文章。现在我们要肯定一点，党是赞成节育的”。在这之后，中央于1955年3月发出《关于控制人口问题的指示》，再次肯定党和国家赞成节育的政策，并要求各级党委适当地宣传党的这项政策，使人民对节育问题有一个正确的认识。1956年党的八大召开，周恩来在“关于发展国民经济第二个五年计划的建议”中又提出，“卫生部门应该协助有关方面对节育问题适当宣传，并且采取有效措施”。1956年公布的《1956～1967年全国农业发展纲要》把计划生育政策扩展到农村：“除了少数民族的地区外，在一切人口稠密的地方，宣传和推广节制生育，提倡有计划地生育子女”。

事实上，卫生部从1954年7月就已令其所属的医药公司供应节育用具与药品，并组织了避孕药具的研制与生产。在刘少奇主持召开的节育座谈会后，国务院成立卫生部、轻工部、商业部等负责人组成的节育问题研究小组。1956年，卫生部针对各级卫生人员对避孕工作缺乏正确认识发出指示，强调“避孕是人民民主权利，应由人民自由使用；政府应准备一切条件，来指导并解决群众对避孕的需要”。要求各地各级卫生部门广泛开展避孕常识宣传与技术指导，改变过去不作公开宣传的做法；各地设立避孕指导门诊，训练技术人员和宣传骨干。与此同时，社会上出现了各种宣传避孕知识的展览、书籍及讲座，掀起了一股“避孕宣传热”，对避孕知识普及起了很大推动作用。

在1954～1958年间，很多社会学家、人民代表、医学工作者围绕避孕与流产的主题进行热烈的讨论，多数人赞成避孕与流产，也有人只赞成避孕，不赞成流产。当然，也有个别人写一些文章，认为中国不必提倡避孕。但是，由于中央明确支持节育的态度及一系列政策出台，所以直接反对避孕的声音并不高。马寅初先生在这期间发表著名的《新人口论》，系统论述了中国人口问题，提出节育的主张。毛泽东也多次表示支持节育：“人类要控制自己，做到有计划地增长”，“中国6亿人口，增加10倍是多少？60亿，那时候就要快接近灭亡了”；在1957年八届三中全会上，他又具体提出：“人口节育，要3年试点宣传，3年推广，4年普及推行，也是10年规划，不然人口达到8亿再搞就晚了；初步达到计划生育”。

从整个社会环境看，节制生育工作正面临一个蓬勃兴起的大好形势。这首先表现在党和国家领导人对人口问题和节制生育的认识统一；其次是经过热烈而有益的宣传讨论，城市中广大群众对节制生育的认识趋于一致；第三是卫生部门建立了节制生育技术指导系统。然而，1957年的反右运动，给控制人口的节育活动蒙上了一层阴影。1957年秋天，报纸首次公开刊登了批判费孝通、吴景超、陈达等学者“资产阶级理论观点”的文章。之后，批判的调子越来越高，并把锋芒指向马寅初先生，认为他利用人口问题宣扬反动的马尔萨斯主义。一时间，学术界黑云压城、万马齐喑。这时，虽然批判仅集中在理论学术观点上，并未直接触及“提倡节育”的政策，但是理论界的倾向与政治运动的压力，迫使节育的宣传活动开始冷落了，很多地方刚刚开始的节育工作也停止了。

二 人口政策的中断与恢复 (1959～1969年)

批判延续到1960年马寅初辞去北京大学

校长才告一段落，但有关节育的宣传与活动，到1959年才停止。1958年，仍出版了《节制生育宣传手册》、《避孕常识》、《有计划地生儿育女》等多种书籍，1958年卫生部在卫生宣传要点通知中，仍然强调“应加强节制生育的宣传”。到1959年，节育宣传文章与活动消失了。人口政策陷入一种真空状态，既没有任何正式文件说明“提倡节育”是错误的，也没有任何鼓励人们生育的新政策。

具有讽刺意义是，人口政策处于中断的时间（1959～1961年）恰逢三年自然灾害。生活必需品严重匮乏的形势，以不可阻挡的巨大外在力量大幅度压低了出生率，提高了死亡率。中国人口增长率陡然从17‰跌落到-4.57‰，外来的自然力量不仅做了人口政策制定者想做而没做成的事，甚至走得更远。

日本经济学家安川正彬说，经济繁荣掩盖人口问题，而经济困难会突出人口问题。中国1959～1961年的三年困难毫不留情地冲散了1959年前对人口问题盲目乐观的情绪，把人口增长过快的问题再次严肃地提到中央领导面前。1962年，国民经济刚刚恢复，卫生部便于4月5日发出进一步开展计划生育、避孕知识宣传与技术指导工作的通知。针对某些医务干部和行政领导不过问计划生育，怕宣传避孕犯政策性错误，强调要认真贯彻农业发展纲要中央关于节制生育、提倡计划生育的规定，在城市与农村宣传和推广节制生育。12月18日，中共中央、国务院发出《关于认真提倡计划生育的指示》，郑重指出：“在城市和人口稠密的农村提倡节制生育，适当控制人口自然增长率，使生育问题由毫无计划的状态逐渐走向有计划的状态，这是我国社会主义建设中既定的政策。……提倡节制生育和计划生育，不仅符合广大群众的要求，而且符合有计划地发展我国社会主义建设的要求，决不能把我国提倡节制生

育，同反动的马尔萨斯人口论混为一谈”，“各地党委和政府要把这一工作列为议事日程之一，定期地进行讨论和检查”。

这种鲜明的立场和坚定的态度，反映出中央对人口问题认识的新高度。特别是明确指出中国提倡节制生育与马尔萨斯人口论毫不相关这一点，是对1958年前后有些人旁敲侧击地攻击节制生育的有力回答。要求把计划生育列入议事日程，定期讨论与检查，说明对人口问题的重视程度。无论是从政策的坚定性和明确性看，还是从以后计划生育宣传与活动的规模来看，1962年人口政策不是对1959年以前人口政策的简单恢复，而是包含了一定水平上的发展。

以人口目标为例，1959年以前的政策只是鼓励提倡节育，至于有多少人节育、怎样节育、节育效果如何，完全是个自愿的事，各级政策执行部门并不过问；而且人口怎样增长也无目标与计划。在这段时期，人口的总目标和具体目标都渗入了计划生育工作。浙江省《关于计划生育若干问题的暂行规定》中提倡，“男子30岁，女子25岁结婚”。中共中央和国务院批转的关于第二次城乡工作会议纪要中，明确地将城市人口目标定为“争取在三年调整时期，把城市人口的自然增长率，降到20%以下，在第三个五年计划期，降到15%以下，在第四个五年计划期间，降到10%以下”。

在此期间，国务院及各地纷纷成立专门的计划生育工作领导机构，制定了各项有利于计划生育的避孕、流产政策和措施。如免费供应一些避孕药具，进一步放宽人工流产规定，实行计划生育奖惩制度等。同时，计划生育宣传也重新恢复起来。整个政策环境十分有利于控制人口增长。在完成补偿性生育后，全国城市妇女总和生育率迅速从1963年的4.39下降到1966年的3.1。

1966年开始的文化大革命，再次打断了正在发展的计划生育工作。虽然国务院仍将

计划生育列入国家计划纲要，周恩来也多次关心计划生育工作，但当时全国极“左”思潮泛滥，各级政府机关瘫痪。在这个大气候下，计划生育工作实际陷入无人管、无人抓状态，或曰“人口政策空白期”。人口生育也自然出现无政府状态。结果是农村妇女总和生育率上升，城市妇女生育率也从下降趋势转为上升趋势。

三 错批一人，误增了三亿吗？

即使在今天，回过头去评价这段时期人口政策的功过是非，仍然不是一件容易的工作。这可能与下列几个因素有关：（1）50~60年代恰是两次中国人口增长的高潮期，人们对那个时期是否存在人口政策深表怀疑；（2）对马寅初“新人口论”的批判，似乎暗示中国在50~60年代一直鼓励人口生育；（3）作为党的最高领袖，毛泽东发表的几次讲话中，含有“人多优越论”倾向，这似乎与中国人口的迅速增长有某种因果关系。

（一）人口政策与人口增长

从本文第一节的历史追述中，可以看到明显的事：1949~1953年上半年，中国没有制定明确的人口政策；那个关于人工流产的规定，尽管本意上是一个卫生保健规定，但具有鼓励人口增长倾向。从1953年下半年至1958年，中国的人口政策是明确的：提倡节育。1959~1961年，对马寅初的批判和自然灾害的冲击，暂时中止了节育活动的宣传和推广，但1962年很快又在一个更广泛的范围恢复提倡节育和计划生育政策。1966年再度因政治斗争而中断。1970年政治形势好转后，又迅速地恢复并逐渐强化了计划生育工作。纵观历史，任何人都不能不承认，中国在50、60年代（1953年以后）并不是没有人口政策，更不是执行了鼓励人口增长的政策。恰恰相反，提倡节育和计划生育，始终成为50~60年代人口政策的主调。

中国的经济与社会文化为人口增长提供了天然的温床。“多子多福”的传统观念根深蒂固。在第一次人口普查结束后几个月，中国政府就冲破传统观念，制定明确政策，公开号召人民采用现代技术节育，这不仅需要远见卓识，更需要胆略与气魄。且不要说当时很多农民不理解节育、城市很多工人市民不理解抑制人口增长的必要性，就是受过现代教育的很多高级知识分子中，也有相当一部分人不赞成运用现代技术实施节育。1957年卫生部决定进一步放宽人工流产及绝育手术限制条件，重新规定：凡夫妇有节育要求，向医师申请的，医师检查无手术禁忌症，即可进行手术。这本来是抑制人口增长的一项有力措施，而且手术实施对象都是自愿要求手术者。但是，中华医学会第九次常务理事却做出决议，反对卫生部关于放宽人工流产的决定。

这些强烈的反对意见说明，50年代与80年代的历史环境不同，那时宣传、推广节育技术（包括人工流产和绝育），是中国开天辟地以来第一次，阻力相当大。因此，只能通过长期的宣传教育，争取群众理解，并在自愿的基础上推广节育措施。人们不能用80年代的标准去衡量50年代的节育工作，进而责难政策制定者不抓计划生育，鼓励人口增长。50、60年代中国人口的增长，自有它增长的内在原因。人口政策环境未能有效地抑制人口增长，这是事实。但不能据此武断地认为中国没有任何人口抑制政策，没有采纳过社会学家的意见，没抓过节育与计划生育。从历史发展的角度说，正是由于中国在50、60年代一直不遗余力地在城市与农村宣传、推广节育，提倡自愿计划生育，才为70年代开展大规模的、带有指令性计划色彩的计划生育工作准备了舆论条件，打下了群众基础和技术基础。

（二）错批一人与误增三亿

有些学者认为，中国人口增长如此迅

猛，其原因是“许多社会学家提出的节制生育，控制人口增长的正确主张”不仅没有被采纳，反而被作为“新马尔萨斯主义”遭到严厉的批判，有的社会学家被打成“反党反社会主义的右派”，“错批一人，误增三亿”^①，这些观点后来被浓缩为“错判一人，误增三亿”，成为50~60年代中国人口政策及后果的概括。

马寅初先生怀着一腔爱国热情，以无私无畏的精神，冲破教条主义的束缚，言他人想言而不敢言，一针见血地指出中国人口问题的严重性，呼吁实行计划生育。这些主张是完全正确的，是中国人口理论的宝贵财富。1958年掀起批判马寅初先生《新人口论》的浪潮是对真理的践踏，是“左”倾思潮泛滥的恶果。但是，人们是否因此可以把中国人口的增长唯一原因归咎于对马寅初先生的批判，却值得商榷。

首先，1953年人口普查后，中央就已明确表示支持节育，以后开展了大量节育宣传与推广工作。即使在批判马寅初达到高潮的1958年，卫生部还专门发文件，通知各地加强节育宣传与技术指导工作。1959~1962年，节育工作陷于停顿状态，确实与批判马寅初有关。但那时恰逢三年自然灾害，计划生育工作的松散并未使人口增长加快。1962年国民经济刚恢复，卫生部就发通知要求加强节育工作。同年，中央和国务院在12月18日下发的正式文件中，明确指出了提倡节育不是马尔萨斯主义。这些事实说明，对马寅初先生的批判，并没有实际地影响当时的人口政策。

其二，中国人口第一次增长高潮发生在1952~1957年，在马寅初遭无辜批判之前。事实上，马寅初横遭批判后几年，中国人口不是过快增长，而是出现了负增长。中国人口第二次增长高潮始自1962~1967年，而这时中央已明确表态支持节育，许多节育活动

^① 周振华：《中国人口状况与现代化建设道路》。

措施与马寅初先生的建议基本相同。从时间顺序看，这期间人口增长已与批判马寅初先生的浪潮无关。

其三，对人口增长直接施加影响的是人口政策，而不是人口理论。人口理论虽然可以做为制定政策的依据和指导方针，但它只能通过某种形式的政策才能作用于人口增长。1958年，学术理论界批判马寅初先生，提出了很多错误的观点，但只局限在理论界。当时的人口政策并没有因批判马寅初先生而改变，更没有依照批判者的意见制定鼓励人口增长的政策。成千上万的工人、农民多生多育，主要是当时社会、经济状况决定的。人口政策是连接人口理论与实际人口行为的环节，如果不考察50、60年代人口政策的发展演变史，仅凭理论界的主流观点，越过中间环节，断言理论界错批一人，导致全国误增三亿人口，在逻辑上也是不能成立的。

其四，“如果在50年代中期就象70年代那样注意控制人口增长，那么中国人口就不会增加三亿人”。这种论断是“误增三亿”的基本根据。但是，如果真的象70年代那样在50年代大抓计划生育，中国人口就能少增三亿人吗？70年代计划生育工作所以有有那样大的成效，除了政策原因外，社会经济条件是决定因素。50年代与70年代社会经济条件有很大不同，延续了几千年的传统生育观还从未受到任何触动，即使象70年代那样大抓，生育率也绝不可能象70年代那样在短时期内迅速下降。中国人口可能会少增加一些，但绝不可能少增三亿。不讲客观历史条件，不讲社会因素的制约作用，只简单地类比70年代的出生率与50年代出生率，然后得出“误增三亿”的定量结论，既不严密，也不符合历史唯物主义观点。

如上所述，笔者认为用“错批一人，误增三亿”概括50、60年代的中国人口政策及中国人口增长的原因，不符合逻辑，也不符

合历史事实。

（三）毛泽东关于人口问题的论述与人口增长

很多研究论文在分析50、60年代中国人口增长的政策环境时，总是引用毛泽东有关人口问题的一些论述，以期证明当时的环境是鼓励人口增长。这里牵扯到两个问题：一是毛泽东有关人口问题论述在多大程度上转化为政策行动；二是毛泽东究竟怎样看待人口问题。

从人口政策的角度说，除了1959～1961年3年以外，政策的倾向性是明显的，这里没有任何“人越多越好”的印痕。毛泽东是党的最高领导人，他的讲话、指示当然对中国的政策制定有着重要的影响。但这如同人口理论与人口行为的关系一样，毛泽东的讲话、指示必须通过政策的环节才能发生作用。因此，仅引用党的最高领导人的一般性讲话，不能证明50、60年代的政策环境是鼓励人口增长这样一个命题。

如果抛开人口政策，仅从研究毛泽东人口思想而言，断定毛泽东在50、60年代主张“人越多越好”，也失之偏颇。1958年以前，毛泽东对中国人口现状的看法采取了两点论的态度：“中国人多也好也坏，中国的好处是人多，坏处也是人多”^①。“人多嘴巴就多，嘴巴多就要粮食”^②。“中国6亿人口，增加10倍是多少？60亿，那时候就快接近灭亡了”^③。在此基础上，毛泽东甚至提出了“人类要控制自己”的计划生育设想。1958年大跃进的热潮，冲昏了很多人的头脑。毛泽东也过高地估计了经济发展形势，对解决人口问题的迫切性的认识发生了反

① 1957年2月14日毛泽东接见全国学联委员时的讲话。

② 1957年3月20日毛泽东在南京部队和江苏、安徽两省党员干部会议上的讲话。

③ 1957年2月27日毛泽东在最高国务院会议第十一会议上的讲话。

复，认为当时人口尚未达到极限。但他并没有放弃最终应当控制人口的思想：“人多好还是人少好，现在还是人多好。目前农民还不注意节育，恐怕要到七亿人口时，人们才会紧张，要看到严重性，要节育。一方面节育，一方面节省，要成为风气”^①。这段话的第一句话常被引用，说明毛泽东主张“人越多越好”。这种做法显然是片面的，因为在此同时，毛泽东也提出要看到严重性，“一方面节育，一方面节省”。可惜的是，后面的话常被引用者删掉。

1958年3月23日成都会议上毛泽东的讲话也常被引用：“宣传人多造成悲观空气也不对，应看到人多是好事，实际人口到7亿至8亿时再控制”；“现在还是人口少，现在很难叫农民节育”；“8亿人口，10亿人口也不怕”。在同一个讲话中，毛泽东仍然讲到人口控制：“一要乐观，不要悲观，二要控制”。经过3年自然灾害的震动后，毛泽东1958年的那种暂时不怕人口多的态度转变了。他在60年代一直坚定地主张计划生育，不仅多次表示对中国计划生育进度的不

满^②，而且在1965年7月与医务人员谈话时，甚至主张免费向群众供应避孕药品：“在天津避孕不收费，似乎是赔钱，可是切实达到节制生育的目的，出生率受到控制，城市各方面工作都容易安排了，这是赔钱还是赚钱？国家出点钱保护生产力是合算的，药钱拿不起也可以不拿。”并且指示卫生部：“开展农村卫生工作后，要搞节制生育”。毛泽东1958年的几次讲话有片面性是事实，但据此断定毛泽东是“人越多越好论”者，也不是全面的、实事求是的态度。

如果对50、60年代中国人口政策做一总结的话，我们可以说，除了1950~1952年、1959~1961年期间外，中国人口政策的主调始终是提倡节育，抑制人口过快增长。虽然建立在自愿基础上的节育运动未能取得明显的抑制效果，但它为后来国家指令性的大规模计划生育运动奠定了基础，开通了航道。

（本文责任编辑：朱犁）

（作者工作单位：中国人民大学人口研究所）

（上接第43页）

表7 1982~1988年上海县革庄医院
大月份人工流产中未婚妇女比例

年份	人流总数	大月份 未婚妇女人流数	占人流 总数比例(%)
1982	273	117	42.9
1983	312	171	54.8
1984	249	99	39.8
1985	258	129	50.0
1986	180	87	48.3
1987	177	96	54.3
1988	291	183	62.9
合计	1740	882	50.7

① 1958年1月28日毛泽东在最高国务院会议上的讲话。

② 1965年1月9日毛泽东与斯诺的谈话。

的水平就难以得到控制，带来的社会与卫生问题将会更加严重。这个问题应引起有关部门及全社会的重视，通过一定的途径宣传青少年妊娠、人工流产的危害性，适时地采取多种形式，通过多渠道开展有关性、计划生育及人口教育，有组织地开展青春期生理卫生保健，宣传以降低未婚妇女的妊娠与人工流产率。

（本文责任编辑：郭汉英）

（作者工作单位：吴耀春 顾杏元 高尔生
上海医科大学；陆淑英 普陀区妇幼所；王美珍
宝山县妇幼所；洪文娟 徐汇区妇幼所）